



# Šachty jsou naše malé Eiffelovky

Třicítka výtvarných umělců a fotografů z Orlové a polského Rybniku si dala dostaveníčko na závodě ČSA Dolu Karviná

**KARVINÁ** – Líbí se vám šachty? Někomu možná ano, někomu ne. Pro umělce jsou ale vždy silným zdrojem inspirace. „Já v nich vidím takové naše malé Eiffelovky,“ řekla nám orlovská učitelka a výtvarnice Terezie Dórrerová při návštěvě závodu ČSA Dolu Karviná. Kdo ví, zda měla pravdu.

Už druhé malování na šachtách uspořádal v sobotu 6. června Dům kultury města Orlové. Nápad se zro-

dil před dvěma lety mezi pracovníky kulturního domu Niewiadom v polském Rybniku a u orlovských malířů a výtvarníků padl na úrodnou půdu.

„Sepisovali jsme tehdy žádost pro Euroregion Silesia s cílem navázat přeshraniční spolupráci. Hledali jsme proto nějaký element, prvek, který by spojoval oba naše regiony a zároveň pro ně byl charakteristický. Nemuseli jsme přemýšlet dlouho, vlastně ihned nás napadly doly,“

zavzpomínala instruktorka z Niewiadom, Krystyna Fiedorowicz.

Prostřednictvím PZKO získali polští iniciátoři kontakt na orlovský kulturák a první mezinárodní hornický plenér byl na světě. Na české straně umělci malovali orlovskou Žofii, petřvaldský Pokrok a doly Lazy a Doubrava, v Polsku zavítali do černouhelného dolu Rymer v Radlině a do hornických kolonií.

Letošní akci inicioval na oplátku Dům kultury města Orlové a finančně ji zaštila Nadace OKD. Z každé strany se jí zúčastnilo patnáct neprofesionálních výtvarníků a uměleckých fotografů a jako hlavní „model“ byl zvolen závod ČSA Dolu Karviná.

„Před dvěma lety to byla super akce, a proto jsme využili příležitost a obrátili se s žádostí o grant na hornickou nadaci. Jsme opravdu rádi, že náš projekt uspěl. Jsou to vždy milá setkání, během nichž se umělci mohou blíže seznámit s prostředím dolů, vyměnit si zkušenosti a porovnat svoje práce,“ řekla pro Horník kulturní a propagační pracovnice DKMO Svatava Horáčková.



Foto: Bohuslav Krzyžanek

Armádačskou těžní věž umělecky ztvárnila i učitelka orlovského gymnázia Sárka Zwardoňová. Plenéru se zúčastnila podruhé a téma ji rozhodně zaujalo. „Ty šachty mají určitou výtvarnou krásu, dynamiku, která člověka oslovuje. Navíc se tady vytvořila perfektní parta lidí, které spojuje stejný zájem a zaujetí,“ přiznala pro Horníka.

Výsledky snažení umělců budou prezentovány na výstavách, které se budou konat v srpnu v DKMO, v září a říjnu pak v DK v Niewiadomí a v Rybnickém centru kultury. **Bohuslav Krzyžanek**



Takto vidí důl umělecký fotograf Miroslav Brziak.

## Western a pohádky v lázeňském parku

Opožděný, ale zato na program bohatý dětský den organizovaný KSVČ Juventus přilákal tři tisícovky návštěvníků

**KARVINÁ** – Na tři tisícovky lidí si našly první červnovou sobotu cestu do parku dárkovských lázní, kde se konal Super den pro celou rodinu. Dětský den to byl sice se zpožděním, ale zato se sedmihodinovým bohatým programem pro malé i velké. Vždyť na to

přispěla pořadatelům Nadace OKD stotisícovou částkou. Krajské středisko volného času bylo spolu s lázněmi a městem organizátorem.

„Když jsem přijížděl do Karviné, říkal jsem si: Není sto tisíc na jednodenní akci až moc? Brzy mi bylo

jasné, že to není marná investice – ta atmosféra totiž určitě nadchla spoustu dětí, které se bez cíle toulají po ulicích, a možná přiměla, aby se do některého kroužku Juventusu přihlásily,“ zhodnotil dopad daru mluvčí nadace Vladislav Sobol.

A co se tedy dělo? Na pódiu vyhrávala muzika, předváděly se pohybové kroužky Juventusu. „Ne všechny, to bychom tam byli nejméně do pondělka,“ upřesnila Kluzáková.

Pod okny lázeňských hostů vyrostlo westernové městečko včetně indiánského tábora, kde se házelo lasem, tomahavkem, oštěpem, střílelo z pušky (vzduchovky) či luku a práskalo bičem na cíl. Fronty byly u všeho, stejně jako vedle u „Pohád-



Lázeňským hostům vyrostlo pod okny i indiánské tábořiště.

kovém lese“, kde víly, vodníci, piráti a další bytosti rozdávaly sladkosti.

Dárek si ostatně odnesl i zástupce NOKD a její mluvčí Vladislav Sobol. „Věnovali jsme mu na památku květináč s dětským

motivem a kytkou. Byl to náš dík, za to, jak nám nadace moc pomohla,“ doplnila Kluzáková. NOKD podpořila nejen dětský den Juventusu, ale také obnovu jeho turistické základny v Rece. **Radek Lukša**



Děti si pod dohledem „Mexičana“ vyzkoušely hod oštěpem.

## Kouzelná zahrada poslouží ke hře i vzdělávání případně výchově našich dětí

**OSTRAVA** – Od počátku šedesátých let minulého století až do jara letošního roku to vypadalo na pozemku školky v porubské Větrné ulici 1084 víceméně stejně – a vybavení i zeleň odpovídaly věku. V úterý 9. června tady oficiálně otevřeli „Kouzelnou zahradu“, za kterou se nemusí nikdo stydět. Nadace OKD na to dala 175 tisíc korun.

„Děti zažily aktivní změnu prostředí, v němž se často pohybují. Vybudovaly si k němu určitý citový vztah. Zároveň jsme položili záklá-

dy pro jejich odpovědnost a šetrné chování k přírodě a životnímu prostředí vůbec,“ informovala zástupkyně ředitelky školky Petra Korbelová. Ta je odpovědná za projekt podpořený v programu „Pro budoucnost“.

Dohromady na pět stovek kluků a holek ze dvou mateřských a jedné základní školy tady může nejen dovádět na dřevěných autíčkách, houpadlech nebo pohybové lávce. Součástí „Kouzelné zahrady“ jsou i keře či stromy včetně žijící fosi-

lie (jinanu dvojlaločného), které se budou učit poznávat. Nechybí ptáččí budka, hotel pro hmyz, domeček pro ježky...

Když mluví NOKD Vladislav Sobol přestříhl v zahradě „v novém“ pásku, došlo na vzdělávací projekt „Kouzelná zahrada všemi smysly“. Děti ji poznávaly skutečně (speciálním pexesem), čichem (bylinky, koření), chutí (voda čistá a slaná) i zrakem (zeleň, zatím prázdná bouda pro ježky). Na tomto poli spolupracuje školka s přírodovědeckou stanicí. **uzi**



Foto: Radek Lukša

Dřevěné automobily v Kouzelné zahradě obsypané dětmi ze školky ve Větrné ulici.

### Aktuálně

#### Poděkování dobrovolníkům

**FRÝDEK-MÍSTEK** – Dobrovolnické centrum humanitární organizace ADRA ve Frýdku-Místku oslavilo v květnu páté narozeniny. Aktivity tehdy začaly v místním domově pro seniory. „Od května 2004 tam začalo za seniory docházet 16 dobrovolníků. Povídali si s nimi, doprovázeli je na vycházkách, pomáhali s psaním dopisů, četli nebo si zahráli nějakou společenskou hru. Od té doby se podobné programy rozšířily do 25 zařízení nejen ve Frýdku-Místku, ale také do okolních měst,“ uvádí ADRA v poděkování dobrovolníkům, které druhým rokem podporuje také Nadace OKD.

#### Granty 2009

**OSTRAVA** – Vyhodnocování letošního grantového kola vrcholí. Administrátoři již připravili kompletní soupisů všech podaných projektů a předali je členům grantových komisí. Jejich úkolem teď je přečíst stovky žádostí a odpovědně všechny záměry organizací vyhodnotit. O tom, které projekty Nadace OKD podpoří, rozhodne správní rada na začátku července.

#### Nadační Bulletin

**OSTRAVA** – Chcete mít ty nejčerstvější zprávy z činnosti Nadace OKD? Nechcete propást žádnou grantovou uzávěrku? Zajímají vás aktuální informace o podpořených projektech nebo tipy na akce neziskových organizací, se kterými nadace spolupracuje? Objednejte si Bulletin! Svůj Bulletin vydává Nadace OKD už od loňského prosince, ale teprve od června je možné si ho „objednat“ přímo na internetových stránkách [www.nadaceokd.cz](http://www.nadaceokd.cz). Po registraci vaší e-mailové adresy vám zpravodaj každý měsíc přijde rovnou do vaší elektronické schránky, samozřejmě zdarma.

#### Tábory pro děti

Letní prázdniny se blíží a s nimi i doba dětských táborů plných dobrodružství a poznání. Jestli ještě pro své ratolety nemáte vybraný ten správný pobyt, počkejte na příštího Horníka. Zveřejníme v něm velký přehled volných míst na táborech, které pořádají důvěryhodné a prověřené organizace z našeho regionu včetně základních rad, jak na tak mimořádnou akci dítě připravit a vybavit. **vs**